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 Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 2767/02.02.2026 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου με τίτλο «305 εκατ. ευρώ από 35 δράσεις του ΕΣΠΑ για τον 
πολιτισμό, μόλις 48 εκατ. ευρώ η δαπάνη» 

Σχετ.: Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 2767/02.02.2026

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, αναφορικά 
με το Πρόγραμμα ΕΣΠΑ Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027 (Just Transition 
Development Programme 2021-2027), σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Είναι σημαντικό να επισημάνουμε ότι τα στοιχεία του πίνακα που αναφέρεται στη σχετική 
ερώτηση αποτυπώνουν την εγκεκριμένη κατανομή των πόρων του Προγράμματος σε «πεδία 
παρέμβασης» (category node) που έχουν επιλεγεί ανά Προτεραιότητα και την ενεργοποίηση 
αυτών των πόρων, με βάση συγκεντρωτικά / απολογιστικά στοιχεία από τα αιτήματα 
πληρωμής που υποβάλλονται ετησίως από κάθε Κράτος, ο μέγιστος αριθμός των οποίων 
σύμφωνα με το άρθρο 91 του Καν. 1060/2021 ορίζεται σε έξι (6) ανά Πρόγραμμα, ανά Ταμείο 
και ανά λογιστική χρήση. 

Διευκρινιστικά, τα «πεδία παρέμβασης» αποτελούν μια τυποποιημένη κωδικοποίηση 
(ονοματολογία) που χρησιμοποιείται στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο για την 
ταξινόμηση ποικίλων δράσεων, έργων και των πόρων ανά θεματικό στόχο / πολιτική των 
στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ για την περίοδο 2021-2027. 

Συνεπώς, η εικόνα που προκύπτει μέσω του συγκεκριμένου πίνακα, δεν αντικατοπτρίζει την 
αντικειμενική πορεία των υπό υλοποίηση δράσεων της κάθε Προτεραιότητας καθώς αποτελεί 
«στιγμιαία αποτύπωση» της αξιοποίησης των πόρων που έχουν εγκριθεί σε επίπεδο «πεδίων 
παρέμβασης» και μάλιστα με χρονική υστέρηση έναντι της τρέχουσας κατάστασης.  

Το Πρόγραμμα ΕΣΠΑ ΔΑΜ 2021-2027 εξελίσσεται αναμφίβολα με σαφή δυναμική 
επιτάχυνσης, γεγονός που αποτυπώνεται και στα στοιχεία που καταγράφουν την 
πρόοδο της υλοποίησης έως το τέλος Ιανουαρίου 2026 (στοιχεία 30.1.2026):
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 Οι συνολικές εντάξεις πράξεων στο Πρόγραμμα ΔΑΜ ανήλθαν σε 1,026 εκατ. ευρώ 
(63% του Προγράμματος), εκ των οποίων 451,2 εκατ. ευρώ πραγματοποιήθηκαν 
εντός του έτους 2025, γεγονός που καταδεικνύει τη σημαντική επιτάχυνση 
υλοποίησης.

 Οι νομικές δεσμεύσεις (συμβάσεις) έργων ανέρχονται σε 663,6 εκατ. ευρώ (41% του 
Προγράμματος), γεγονός που αποτυπώνει την πραγματική κινητοποίηση των διαθέσιμων 
πόρων και τη πορεία υλοποίησης των ενταγμένων έργων.

 Οι εκταμιεύσεις που έχουν πραγματοποιηθεί από το Πρόγραμμα ΕΣΠΑ ΔΑΜ 2021-2027 
ανέρχονται συνολικά σε 131,4 εκατ. ευρώ, ενώ ποσό 93,8 εκατ. ευρώ καταβλήθηκε 
στους δικαιούχους του Προγράμματος εντός του τελευταίου έτους 2025.

Τα ανωτέρω στοιχεία επιβεβαιώνουν τη θετική πορεία υλοποίησης του Προγράμματος ΔΑΜ, 
την αποτελεσματική απορρόφηση των διαθέσιμων πόρων και τη διασφάλιση της έγκαιρης 
επίτευξης –και υπέρβασης– των δημοσιονομικών στόχων, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη 
στήριξη των περιοχών Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (περιοχές ΕΣΔΙΜ: Δυτική Μακεδονία, 
Μεγαλόπολη, Κρήτη, Νησιά Βορείου &’ Νοτίου Αιγαίου).

Η σημαντική αυτή ενεργοποίηση του Προγράμματος οφείλεται κυρίως στην ένταξη νέων 
πράξεων κρατικών ενισχύσεων, κατά το τελευταίο έτος χρηματοδότησης, στην Προτεραιότητα 
1 «Ενίσχυση και προώθηση επιχειρηματικότητας», π/υ 442 εκατ. ευρώ, με τις δαπάνες 
(αποδεκτό διαχείρισης) τους να ανέρχονται στα 67,7 εκατ. ευρώ.

Συγκεκριμένα, αναφορικά με τα στοιχεία υλοποίησης του Προγράμματος ΔΑΜ για την 
αντίστοιχη κατηγορία δράσεων που παρατίθενται στον σχετικό πίνακα της παρούσας 
ερώτησης, σημειώνουμε ότι:

Στην Προτεραιότητα 5 (Οργανωμένες παρεμβάσεις μικρής κλίμακας) του Προγράμματος 
ΔΑΜ εντάσσεται η Κατηγορία Δράσης 5.1 “Ποιότητα ζωής και ολοκληρωμένες 
αναπτυξιακές παρεμβάσεις σε αστικές και αγροτικές περιοχές”, στο πλαίσιο της οποίας 
εκδόθηκε τον Ιανουάριο 2026 πρόσκληση για την υλοποίηση: 

 «Έργων προστασίας και ανάδειξης πολιτιστικής κληρονομιάς στο πλαίσιο των 
ΟΧΕ Λιμνών και Ποταμών Δυτικής Μακεδονίας και Δήμου Μεγαλόπολης», π/υ 
17 εκ. ευρώ και ημερομηνία λήξης πρόσκλησης 31.12.2026.

Με εκτίμηση

Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

ΠΕΛΟΠΊΔΑΣ ΚΑΛΛΊΡΗΣ
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